



委员访谈

健全城乡药品供应保障网络

——访淄博市政协委员、山东华信宏仁堂医药连锁有限公司董事长张超



“我国自启动新医改以来,围绕解决老百姓看病难、看病贵的问题,进一步完善了后疫情时代体系建设,有力地提高了人民群众的医疗满意度。”淄博市政协委员、山东华信宏仁堂医药连锁有限公司董事长张超表示,但是药品供应保障还存在一些短点和堵点。围绕“3510”发展目标、“强富美优”城市愿景,此次他带来了关于《后疫情时代,健全城乡药品供应保障网络》的提案。

张超认为,强有力的药品供应保障网络和能力,与医疗保障能力一样,也是非常重要的。

据介绍,各级医疗机构和乡镇卫生院因为资金问题和药品零差价之后,药品缺货严重。有的乡镇卫生院药品品种仅有一二百种,个别乡镇卫生院甚至只有二三十个品种。群众在看病之后,买不到需要的药品,严重影响了看病用药、健康康复。

张超表示,要实现医疗

机构、乡镇卫生院(室)的处方与医药企业数据直联。群众在医疗机构就诊后,若医疗机构没有人民群众急需的治疗性药物,可通过线上互联网医院处方流转,线下购药或送药到家,医保、现金均可作为支付选项。同时,发展互联网医疗+智慧药房+医保结算的健康管理模式。老百姓可以在家发起线上复诊,上互联网智慧医院确诊、所需药物开具线上处方后,线上支付医保及个人缴费部

分,药品就可以配送到患者家中,患者也可以到卫生室自取或配送至药店网点自取。

“互联网医疗+智慧药房+医保结算的健康管理模式,可以解决城乡居民用药难、用药贵的问题,逐步建立健全城乡药品保障网络,最大限度减少疫情造成的危害,保障人民群众的身体健康和生命安全,提高人民群众满意度,助力健康淄博。”张超说。

加快落实居住社区充电设施配建

——访淄博市政协委员、淄博亨得利钟表眼镜有限公司董事长许长华



“听了赵市长的《政府工作报告》,我深受鼓舞,《报告》中提到的2023年是淄博市实现‘3510’发展目标、‘强富美优’城市愿景的起步之年,淄博市要着力推动绿色低碳高质量发展,更让我感触颇深。”12月28日上午,淄博市政协委员、淄博亨得利钟表眼镜有限公司董事长许长华带着他的提案对记者说。

老旧小区增设充电桩是一项亟待解决的重要民生实事,既是连接政府“碳中和”

和“碳达峰”的重大发展工程,又是带动电动汽车消费,推动低碳生活,推进绿色发展的重要举措。根据此前发布的《关于加快新能源汽车推广应用的实施意见》,到2025年,淄博市新能源汽车保有量将力争达到11万辆以上,新能源汽车新增数量占到汽车新增数量的20%,新建各类充换电站3000余座,各类充电桩4万个以上。

“老旧小区增设充电桩公共空间难以落实,电容量

不够,不具备安装条件。还有一些老旧小区车位多为集体共有,社区共识较难达成,小区物业公司缺乏配合,导致无法安装充电桩,这让一些想要购买新能源汽车的市民望而却步。”许长华说。

对此,许长华建议盘活老旧小区存量土地资源,统筹规划建设用地,鼓励区域联动改造,加强设施共建共享,统筹增加充电桩。同时,借力老旧小区改造项目同步推进充电桩安装,根据实际

情况设计充电设施,尽可能在不进行配网升级改造的情况下部署充电桩。

许长华还建议,发挥社区党群服务中心凝聚力,引导老旧小区居民自治有序地使用、管理充电桩。“加装公共充电桩属于城市发展中的新问题,既涉及旧区改造、社区公共空间重新规划,也涉及社区治理主体关系协调、居民自治等问题,因此需多方配合、协同推进。”许长华说。

推动完善淄博市心理援助服务体系建设

——访淄博市政协委员、淄博市心理援助促进会会长张雪梅



“要建立心理援助服务人员登记管理系统,实现人员统一管理,保证淄博市心理援助服务人员的专业性,在传统心理咨询督导模式的基础上,形成具备淄博心理服务专业特色的心理援助服务督导模式。”淄博市政协委员、淄博市心理援助促进会会长张雪梅告诉记者,此次她带来了《关于推动完善后疫情时代淄博市心理援助服务体系建设》的提案。

“当前,淄博市缺少突发

公共卫生事件社会心理援助组织体系,在专业人员心理服务‘实战’能力上也参差不齐。特别是在基层医疗卫生机构,精防人员不足、技术水平不高,且多为兼职。”张雪梅认为,要加快制定具有淄博市特色的心理援助服务规范性文件,出台心理援助服务行业发展战略和实施细则,搭建市级心理援助服务平台,为接受援助单位或个人提供综合性、一体化的心理援助服务。

张雪梅表示,要建立规范的心理援助服务督导机制,制定出台《淄博市心理援助服务督导实施办法》,同时也要建立关于规范的伦理投诉与处理程序的实施细则。

“构建更完善的心理援助服务管理体系,以保障服务对象长远的利益和安全。”张雪梅认为,淄博市缺少突发公共卫生事件社会心理援助组织体系,所以建立统一的心理援助培训体系,形成“6+X”模块化内容设计与心

理健康服务“1+3+1”人才培养体系,显得至关重要。据介绍,所谓6+X,即6个方面的内容,涵盖社会心理服务基础知识、科普宣教、常见心理行为问题与精神障碍识别、生活压力与应激管理、重点人群服务、风险评估与转诊等。所谓“1+3+1”人才培养体系,即“1”个智库专家,“3”个培训基础内容模块(社会治理、社会培训、社会工作),最后一个“1”是实操模块。

城市更新立法 为百姓幸福持续发力

——访淄博市政协委员、山东瀚广建设项目管理有限公司董事长杨克生



近年来,淄博市认真践行以人民为中心的发展思想,深入实施城市更新行动,持续在改善人居环境、补齐城市短板、提升城市品质上精准发力,努力走出一条符合城市发展特色的更新之路,让建设成果惠及广大人民群众。

民之所望,政之所向。“聆听了赵市长所作的政府工作报告,倍感振奋,深受鼓舞。尤其是报告中部署的北广场片区改造等城市更新

目,为淄博实现‘3510’发展目标和‘强富美优’城市愿景奠定了坚实基础,让幸福生活触手可及。”12月28日,淄博市政协委员、山东瀚广建设项目管理有限公司董事长杨克生说。

“此次我带来的提案是《淄博市城市更新条例》的立法建议。”杨克生说,希望通过城市更新条例的立法,可以给城市更新探索更多的投资路径,引导社会资本和物业权利人积极参与城市更新

工作。

杨克生建议,淄博市行政区域内的城市更新活动应根据淄博市“组团式城市”布局特点和淄博市整体规划的要求,确定城市更新的范围和内容,还应包括淄博市建成区内城市空间形态和城市功能的持续完善和优化调整。例:以保障老旧平房院落、危旧楼房、老旧小区等房屋安全,提升居住品质为主的居住类城市更新;以推动老旧厂房、低效产业园区、老

旧低效楼宇、传统商业设施等存量空间资源提质增效为主的产业类城市更新;以更新改造老旧市政基础设施、公共服务设施、公共安全设施,保障安全、补足短板为主的设施类城市更新等等。

他表示,城市更新的最终目的,是要服务于城市居民的需求,回应居民最关心、最直接、最现实的问题。通过城市更新不断完善城市各项功能,让市民生活得更方便、更舒心、更美好!